1、管理学原理
本课程主要介绍管理活动的普遍规律、基本原理和一般方法。设置本课程的目的在于使学生掌握现代管理的基本原理、一般方法并树立科学的管理理念，为进一步学习专业课和为日后的实际管理工作奠定理论基础。本课程为考试课，48学时，3学分。参考书为：《管理学》。

2、经济学基础

本课程主要介绍经济学的基本概念，基本原理，和如何运用经济学知识分析现实问题。通过本课程的学习，使学生对经济学的基本问题和基本观点有比较全面的认识，掌握经济学的基本概念、基本思想、基本分析方法和基本理论，对经济运行有一个比较全面的了解，建立起经济学的基本思维框架，为进一步学习其它专业课程奠定理论基础。本课程为考试课，48学时，3学分。参考书为：《经济学》。
3、管理运筹学
本课程主要介绍管理运筹学的基本内容，包括线性规划、决策分析、对策论、优选法与试验设计等分支。设置本课程目的在于培养学生运用定量分析方法解决实际问题并进行辅助管理决策的能力。通过本课程的学习，使学生了解管理运筹学的基本内容、基本特征与基本方法及运筹学与管理科学的联系；掌握管理运筹学的基本理论与基本方法；能用管理运筹学的知识与方法对经济与管理中的一些典型问题进行分析、建模与求解。本课程为考试课，48学时，3学分。参考书为：《运筹学》。
4、信息管理概论

本课程主要介绍信息管理的概念、过程和技术，它是信息管理与信息系统专业的入门课程。其目的是让学生对于本专业的任务和目标建立初步的概念，对信息管理从概念、过程、技术等各环节有一个初步的认识，从而开始主动地学习和形成自己的合理的知识与能力的结构。本课程为考试课，32学时，2学分。参考书为：《信息管理学》。

5、C语言程序设计

本课程主要介绍程序设计的基本原理、概念和方法以及C语言程序设计方法及应用。设置本课程的目的在于培养学生具备扎实的软件开发基本技能，并养成良好的编程风格，为进一步学习后续课程和将来从事信息系统的构建奠定良好的基础。本课程为考试课，80学时，5学分。参考书为：《C语言程序设计》。

6、离散数学

本课程主要介绍数理逻辑的基本概念和推理、演算的方法，群论、集合论、图论的基本概念和知识。通过本课程的学习，让学生理解数理逻辑的基本概念和推理、演算的方法，培养学生的抽象思维能力，理解群论的基本概念，了解集合论及图论的基本知识，掌握对离散对象的基本研究方法，为后续课程打好基础。本课程为考试课，80学时，5学分。参考书为：《离散数学》。

7、数据结构

本课程主要介绍现实世界中数据的各种逻辑结构在计算机中的存储结构，进行各种非数值运算的方法以及算法复杂度的分析与计算。通过本课程的学习，使学生掌握数据的组织方法，在把现实中的问题转化为在计算机内部的表示和处理时，能够选择合适的数据的逻辑结构和存储结构，设计相应的操作运算，为后续课程和将来从事信息系统的构建奠定良好的基础。本课程为考试课，80学时，5学分。参考书为：《数据结构》。
8、数据库系统
本课程主要介绍数据库基础、数据库开发、数据库设计以及数据库管理和维护方面的知识。通过该门课程的学习，使学生掌握数据库系统的知识，能根据具体环境设计或维护相关的数据库应用系统，为后续的信息系统开发和维护打下基础。本课程为考试课，64学时，4学分。参考书为：《数据库系统》。
9、计算机网络

本课程主要介绍计算机网络的基本概念，网络的体系结构和工作原理，网络协议及其应用。通过本课程的学习，使学生对当前计算机网络的体系结构、工作原理和常用的网络协议有较清晰的理解，为后续的课程和将来从事信息管理和信息系统的构建奠定良好的基础。本课程为考试课，80学时，5学分。参考书为：《计算机网络》。
10、操作系统

本课程主要介绍操作系统的主要功能、主要组成部分、各个组成部分的不同实现方法以及在Linux操作系统中的具体实现。通过这门课程的学习，可以让学生了解和掌握操作系统对其各种软硬件资源的管理方法，掌握Linux操作系统基本的操作使用。本课程为考试课，64学时，4学分。参考书为：《操作系统》。
11、计算机组成原理

本课程主要介绍计算机系统中硬件部分的组成原理。通过这门课程的学习，可以让学生掌握计算机的基本工作原理，了解计算机各主要部件的硬件结构、相互联系和作用，从而对整个计算机系统从硬件角度有完整的了解。本课程为考试课，64学时，4学分。参考书为：《计算机组成原理》。
12、面向对象程序设计

本课程主要介绍面向对象程序设计的方法和Java语言的基本概念。通过本课程的学习使学生掌握面向对象进行编程的思想和实践，掌握Java语言的基本语法和编程规范，能够较熟练地使用Java编程语言进行基于文本和图形界面的应用程序设计，为后续课程和将来从事信息系统的构建奠定良好的基础。本课程为考试课，80学时，5学分。参考书为：《JAVA程序设计》。
13、WEB应用技术

本课程主要介绍WEB应用技术运行原理、语法结构、内置对象、数据库连接技术等，通过本课程的学习使学生掌握WEB应用程序的设计与开发，能够根据需求独立的使用WEB应用技术设计出一个WEB应用程序，为后续课程和将来从事信息系统的构建奠定良好的基础。本课程为考试课，64学时，4学分。参考书为：《JAVA WEB程序设计》。
14、软件工程
本课程主要介绍信息系统规划、分析、设计、实施、测试、试运行及运行管理等各项开发阶段的工作原则、步骤和方法。通过本课程的学习，使学生全面而系统地掌握信息系统开发的基本工作原理、原则和方法，提高未来应对不同类型信息系统开发的能力，为今后从事信息系统开发与研究奠定良好的基础。本课程为考试课，48学时，3学分。参考书为：《软件工程》。

15、管理信息系统及案例分析

本课程主要介绍管理信息系统的概念、系统组成、各类应用系统，结合案例分析，介绍管理信息系统在经营管理决策中的作用。通过本课程的学习使学生了解信息技术的应用对企业的管理思维、管理方法和竞争方式所带来的深刻影响，领会管理信息系统的基本思想，学会从战略的高度来进行管理信息系统的规划，使管理信息系统对企业战略提供强有力的支持，并使企业获得竞争优势。本课程为考试课，48学时，3学分。参考书为：《管理信息系统》。
