1、离散数学

本课程系统介绍集合论、数理逻辑、图的基础知识，包括：集合和二元关系的基本运算和性质、任意集合中的函数及其性质，无穷集合的基数命题；逻辑和谓词逻辑、定理的推理演算和机器证明方法；图的基本概念，道路与回路，树，平面图与图的着色，以及上述知识在计算机科学中的应用。通过本课程的学习，让学生理解数理逻辑的基本概念和推理、演算的方法，了解集合论及图论的基本知识，培养学生的抽象思维能力，掌握对离散对象的基本研究方法，为后续课程打好基础。

2、C语言程序设计

本课程主要介绍程序设计的基本原理、概念和方法以及C语言程序设计方法及应用。通过本课程的学习，使学生具备扎实的程序设计基本技能，并养成良好的编程风格，为进一步学习后续课程和将来从事软件开发奠定良好的基础。

3、数据结构

本课程主要介绍现实世界中数据的各种逻辑结构在计算机中的存储结构，进行各种非数值运算的方法以及算法复杂度的分析与计算。通过本课程的学习，使学生掌握数据的组织方法，在把现实中的问题转化为在计算机内部的表示和处理时，能够选择合适的数据的逻辑结构和存储结构，设计相应的操作运算，为后续课程和将来从事软件系统的构建奠定良好的基础。
4、数据库原理
本课程主要内容包括数据库的设计与应用：主要讲述E-R模型和关系模型；数据库管理系统的数据存储：主要讲述文件组织和索引结构；数据库管理系统的核心技术：主要讲述查询处理、事务管理和并发控制；数据库管理系统的体系结构扩展和前沿研究。通过该门课程的学习，使学生掌握数据库系统的知识，能根据具体环境设计或维护相关的数据库应用系统，为后续的应用系统开发和维护打下基础。

5、操作系统

本课程以UNIX/Linux、Windows等主流操作系统为实例，讲解操作系统的概念、基本原理和实现技术；并配有相应实验，强调实践动手能力。它的主要内容包括进程管理、处理机调度、存储管理、文件系统和外设管理等方面。通过这门课程的学习，可以让学生了解和掌握操作系统对各种软硬件资源的管理方法，掌握操作系统基本的操作使用。

6、计算机网络技术
本课程主要介绍计算机网络的概念、原理和体系结构，着重讲述物理层、数据链路层、介质访问子层、网络层、传输层和应用层的基本原理和协议。通过本课程的学习，使学生对当前计算机网络的体系结构、工作原理和常用的网络协议有较清晰的理解，为后续的课程和将来从事应用系统的构建奠定良好的基础。

7、数字逻辑

本课程由4部分组成，分别是：逻辑代数与逻辑函数化简、组合逻辑分析与设计、同步时序逻辑分析与设计、可编程逻辑设计。逻辑函数化简主要介绍逻辑代数的基本原理和逻辑函数化简方法，重点是卡诺图化简与表格化简法；组合逻辑部分结合计算机系统中常用的译码器、编码器、数据选择器、ALU等组合逻辑器件，介绍组合逻辑电路原理、分析与设计方法；同步时序逻辑部分主要讲解触发器的工作原理与各种触发方式的时钟配合、寄存器的结构、重点介绍各种同步计数器和移位寄存器的分析、设计及应用；可编程逻辑部分涉及可编程逻辑的原理、以及PLA、PAL、GAL等常用可编程器件的结构与应用。
8、计算机组成原理

本课程主要介绍简单、完整、单处理器计算机的基本组成原理和内部运行机制，并探索硬、软件之间相互作用的关系，以及如何有效利用硬件提高系统性能。教学内容包括算术逻辑部件（ALU）、指令系统、控制器设计、高速缓冲存储器和虚拟存储器、总线和外部设备等，尽力体现设计计算机时在成本、性能和复杂性之间的权衡。通过这门课程的学习，可以让学生掌握计算机的基本工作原理，了解计算机各主要部件的硬件结构、相互联系和作用，从而对整个计算机系统从硬件角度有完整的了解。

9、面向对象程序设计

本课程以JAVA语言为基础，详细介绍用JAVA进行面向对象的程序设计的核心思想，以及一些经典的设计模式；帮助学生建立面向对象的思维模式，并能用JAVA实现这些思路；同时还将介绍一些高质量程序设计的经验总结，以提高学生的程序设计水平，适应未来社会的人才需求。此外，课程内容还将涉及用JAVA进行面向组件设计的原理，这也是目前软件开发技术的发展方向。通过本课程的学习使学生掌握面向对象进行编程的思想和实践，掌握Java语言的基本语法和编程规范，能够较熟练地使用Java编程语言进行基于文本和图形界面的应用程序设计，为后续课程和将来从事软件系统的构建奠定良好的基础。

10、WEB应用技术

本课程主要介绍Internet基础知识，B/S开发模式，HTML语言，JSP开发运行环境搭建，JSP脚本语言,JSP内置对象，JSP标签，Web数据库技术JDBC，JavaBean组件技术，服务器应用程序Servlet,JSTL技术。通过本课程的学习使学生掌握WEB应用程序的设计与开发，为后续课程和将来从事软件系统的构建奠定良好的基础。

11、软件工程

本课程以软件生命周期的主要活动为主线，从软件及软件工程的历史和发展、软件开发过程、需求分析、软件设计、程序编码、软件测试、软件维护、软件项目管理、标准及规范等方面全面介绍软件工程的基本理论、方法、技术和工具。通过本课程的学习，培养学生的软件工程素质，提高学生的软件开发能力。

12、软件测试

本课程主要介绍软件测试的流程和技术/方法。作为测试的一个基础，介绍了白盒测试、黑盒测试以及测试覆盖率等几个重要概念；之后从全流程测试的角度按动态测试和静态测试两个方面，分别介绍了单元测试、集成测试、系统测试、验证和确认过程、需求测试和设计测试，从应用服务器测试到本地化、自动化测试等内容。通过本课程的学习使学生从理论和实践上掌握软件测试的基本概念、手段与方法；了解测试与软件开发的关系；学会使用白盒与黑盒测试技术，进行单元、集成测试和系统测试。

13、软件过程与管理

本课程以软件开发过程控制与管理为主要内容，主要讲述软件开发的过程模型和过程管理，目的是培养学生在软件开发过程中的时间、进度、质量控制和管理能力以及团队开发、团队管理能力。通过本课程的学习使学生能够了解软件开发过程的生命周期模型、团队模型、角色分工、风险管理等内容。使学生能掌握和运用时间管理和质量管理的基本方法，学会进行时间计划、总结，缺陷预防与查找跟踪的基本方法，提高软件开发的质量和效率。懂得软件开发团队的组织、编写软件开发计划，并能对计划的实行进行必要的跟踪与监控，进行基本的风险管理。
14、编译原理

本课程主要介绍程序设计语言，形式语言理论基础和编译程序构造原理。本课程以一个典型的程序设计语言为背景，系统地讲授编译程序构造的基本概念与设计技术，包括词法分析、语法分析、语义分析和目标代码生成、代码优化，以及设计环境与程序错误的检查和校正。通过本课程的学习，使学生掌握编译程序构造的基本原理、设计方法和实现技术，具有设计、实现、分析和维护编译程序方面的基本技能，为今后从事应用软件和系统软件的开发打下一定的理论和实践基础。
15、地理信息系统

本课程系统地介绍地理信息系统的技术体系及其应用方法，包括基本概念、空间数据结构和数据库、空间数据采集和质量控制、数据处理的内容和方法、空间分析的内容和方法、空间信息可视化、地理信息系统的应用，以及地理信息系统的开发和评价等。通过本课程的学习，能够掌握地理信息系统的基本理论和技术方法，了解它的主要应用领域和发展方向，为从事地理信息系统的应用、开展和研究奠定理论与技术基础。

16、地震应急救援指挥系统

本课程面向地震行业，根据《地震监测预报方案组织实施与地震应急救援及防震减灾规划实用全书》中地震应急指挥系统操作技术规程篇，主要介绍地震应急指挥系统建设的总体要求和基础设施，地震应急基础数据库，地震应急指挥管理系统，地震现场技术系统，城市地震应急指挥管理信息系统，地震应急指挥数据交换，地震应急专用软件研制与开发的通用技术，地震应急指挥技术系统测试，系统安全，地震应急指挥技术系统部署、运行、维护与管理。

17、软件平台与中间件技术

本课程主要讲述中间件技术原理，并结合J2EE来讲授其配置、管理、开发、性能调整及维护。通过该课程的学习，使学生掌握基于J2EE应用体系的中间件技术基本概念和基本技术。了解J2EE应用程序的基本架构及其涉及的主要软、硬件技术和开发平台；了解中间件的基本原理，掌握使用JSP,Servlet,Java Bean,EJB以及数据库等技术手段来综合完成大型的J2EE应用；对与J2EE中间件相关的应用技术及当前的研究热点有初步认识；具备良好的J2EE应用系统的设计与编程能力。

18、嵌入式系统基础

本课程以ARM嵌入式微处理器、嵌入式Linux操作系统作为主要内容，介绍嵌入式系统基本原理、系统设计以及研究嵌入式系统的技术途径。主要内容包括嵌入式处理器原理、汇编语言、系统设计与软件开发、计算机接口技术与应用等方面的知识，并通过实例讲解嵌入式系统设计的过程和原理。通过本课程的学习，可以掌握ARM硬件结构、软件编程基础知识，掌握如何设计一个完整的系统，提高创建复杂系统的抽象能力。

19、嵌入式Linux应用开发

本课程以32位ARM处理器和开放源码的Linux操作系统，讲述嵌入式系统的概念、软硬件组成、开发过程以及嵌入式Linux应用程序和驱动程序的开发设计方法。主要内容包括ARM体系结构、ARM核嵌入式系统芯片等涉及硬件的内容，嵌入式Linux应用程序、驱动程序、图形用户界面等软件内容。

20、手持设备软件开发

本课程主要讲授为手持设备进行软件开发的过程、技术、方法和工具，主要包括三种主流的开发平台和环境：Windows CE，J2ME，Symbian。其中Windows CE主要讲授Windows CE操作系统的基础知识、体系结构和基于Windows CE的嵌入式软件开发，包括系统开发（主要是驱动程序开发）和应用开发。本课程是“嵌入式系统基础”的后续课程，学生在学过“嵌入式系统基础”之后，通过这门课的学习，进一步深化对嵌入式系统和嵌入式软件开发的理解，学会如何根据需求定制、构建一个嵌入式操作系统平台，并在此基础上进行应用软件开发，实现一个完整的嵌入式系统解决方案，增强工程实践能力。

